

习近平致信祝贺首届中国网络文明大会召开： 广泛汇聚向上向善力量

新华社北京11月19日电 首届中国网络文明大会19日上午在北京开幕。中共中央总书记、中国国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，向大会的召开表示诚挚的祝贺，向出席大会的各界人士表示热烈的欢迎。

习近平在贺信中强调，网络文明是新形势下社会文明的重要内容，是建设网络强国的重要领域。近年来，中国积极推

进互联网内容建设，弘扬新风正气，深化网络生态治理，网络文明建设取得明显成效。要坚持发展和治理相统一、网上和网下相融合，广泛汇聚向上向善力量。各级党委和政府要担当责任，网络平台、社会组织、广大网民等要发挥积极作用，共同推进文明办网、文明用网、文明上网，以时代新风塑造和净化网络空间，共建网上美好精神家园。

开幕式上，中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明宣读了习近平的贺信并讲话。他说，要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，以文化培育为基础，以实践养成是关键，以综合治网为保障，以共建共享为目标，在网上大力培育和践行社会主义核心价值观，传播文明理念，培育文明风尚，营造更加清朗的网

络空间，更好涵育广大网民特别是青少年爱国情怀、道德情操和网络素养，在新时代新征程上凝聚强大精神力量。

首届中国网络文明大会主题为“汇聚向上向善力量，携手建设网络文明”，由中央网信办、中央文明办、中共北京市委、北京市人民政府共同主办。有关部门负责同志、互联网企业和网络社会组织代表、专家学者和网民代表参加大会。

中方：期待同东盟各国一道 构建更为紧密的命运共同体

中新网北京11月19日电 中国外交部发言人赵立坚19日在例行记者会上应询时表示，中方期待同东盟各国一道，继续携手合作，推动双方关系提质升级，构建更为紧密的中国—东盟命运共同体。

有记者提问，中方今天发布了习近平主席将出席并主持中国—东盟建立对话关系30周年纪念峰会的消息，能否介绍中方对此次会议有何期待？

赵立坚表示，东盟是中国的近邻和重要合作伙伴，自1991年建立对话关系以来，双方关系实现快速发展，已互为最大规

模的贸易伙伴、最具活力的合作伙伴、最富内涵的战略伙伴。在建立对话关系30周年之际，双方决定专门举办此次纪念峰会，再次体现了对彼此关系的高度重视。

赵立坚表示，习近平主席将同东盟国家领导人一道，共同总结中国东盟关系30年发展成就和经验，擘画未来发展蓝图，为双方关系引领航向。中方期待同东盟各国一道，继续携手合作，推动双方关系提质升级，构建更为紧密的中国—东盟命运共同体，促进地区和平稳定繁荣。

李克强主持召开经济形势专家和企业家座谈会 强调推进改革开放 保持经济平稳运行

新华社北京11月19日电 11月18日，中共中央政治局常委、中国国务院总理李克强主持召开经济形势专家和企业家座谈会，分析经济形势，就做好下一步经济工作听取意见建议。



新华社记者 王晔 摄

中共中央政治局常委、中国国务院副总理韩正出席。

座谈会上，温彬、贺俊等专家和唐集团、无锡一棉纺织集团、深圳精锋医疗科技公司负责人发了言，就稳定外贸出口、促进中小企业发展、缓解原料成本上涨压力、推动企业创新等提出建议。

李克强说，今年以来，我国发展遇到疫情多地散发、严重洪涝灾害、大宗商品价格快速上涨、电力煤炭供应一度紧张等多重挑战。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各方面落实党中央、国务院部署，广大市场主体奋发努力，经济总体稳步恢复，可以实现今年主要目标，就业提前完成全年任务。当前国内外形势依然复杂严峻，我国经济出现

新的下行压力，要在高基数上继续保持平稳运行面临很多挑战。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实党的十九届六中全会精神，按照立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的要求，继续做好常态化疫情防控，强化“六稳”“六保”特别是保就业保民生保市场主体，增强宏观政策的前瞻性针对性，推进改革开放，做好跨周期调节，推动经济爬坡过坎，保持经济运行在合理区间和就业大局稳定。

李克强指出，上亿市场主体是中国经济韧性、

潜力所在，有力托住了就业基本盘，宏观政策要继续围绕市场主体展开。在延续制度性减税、落实已定缓税政策的同时，研究采取新的组合式、阶段性减税降费措施，完善研发费用加计扣除、增值税留抵退税等政策，支持制造业企业、中小微企业和个体工商户纾困解难和转型升级。支持煤电企业的各项政策要确保落实到位，保证电力稳定供应。采取针对性措施加强经济运行调节，缓解大宗商品价格上涨向下游中小微企业传导的压力。各方面都要多想办法，为市场主体发展创造良好环境，促进更多

市场主体渡过难关、更加活跃、实现新的发展。

李克强说，要推进改革开放，通过更大激发市场主体活力顶住困难压力。持续推进“放管服”改革，优化营商环境，维护公平竞争，对各类市场主体一视同仁，让他们各显身手、尽显身手，带动更多就业和居民增收，促进消费扩大；在保持政府投入力度、推动重点建设的同时，要用改革的办法调动社会投资积极性，发挥好国内巨大市场优势、释放内需潜力。要进一步扩大对外开放，完善进出口支持政策，保持人民币汇率在合理均衡水平上基本稳定，支持发展跨境电商、海外仓等外贸新业态。抓住RCEP生效实施的契机，深化和扩大国际合作。发挥自贸试验区等开放平台作用，更大力度吸引外资。真抓实干、开拓创新，推动中国经济在改革中发展、在开放中前行。

孙春兰、胡春华、刘鹤、王勇、王毅、肖捷、赵克志、何立峰参加座谈会。

中国外交部回应立陶宛批准台当局 设立所谓“驻立陶宛台湾代表处”

中新网11月19日电 中国外交部网站消息，中国外交部发言人就立陶宛批准台湾当局设立所谓“驻立陶宛台湾代表处”发表谈话。

发言人指出，立陶宛政府不顾中方强烈反对和多次劝阻，批准台湾当局设立所谓“驻立陶宛台湾代表处”。此举在世界制造“一中一台”，公然违背一个中国原则，背弃立陶宛在两国建交公报中的政治承诺，损害中国主权和领土完整，粗暴干涉中国

内政，性质极为恶劣。中国政府表示强烈抗议和坚决反对，将采取一切必要措施，捍卫国家主权和领土完整。由此产生的一切后果由立方负责。

发言人强调，世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。我们要求立陶宛立即纠正错误决定。我们也正告台湾当局，妄图挟洋谋“独”是打错了算盘，注定逃脱不了失败的下场。

香港特区第七届立法会选举 153人符合候选人资格

中新社香港11月19日电 香港特区政府政务司司长、特区候选人资格审查委员会(资审会)主席李家超19日公布，第七届立法会选举共有154人报名参选，资审会已完成所有候选人的资格审查，被裁定资格有效的有153人，无效的有1人。

新面孔，符合均衡参与及广泛代表性。被确认资格有效的候选人来自不同政治光谱，证明完善后的选举制度不是要搞“清一色”，而是对所有候选人一视同仁，这也让那些只为反对完善选举制度的抹黑和歪理不攻自破。

香港特区第七届立法会选举将于12月19日举行，有关提名期10月30日开始，至11月12日结束。

李家超19日于特区政府总部会见传媒时介绍，被裁定资格有效的候选人包括35位地方选区候选人、67位功能界别候选人及51位选举委员会界别候选人；被裁定资格无效的1人是功能界别医疗卫生界的参选人刘子进。刘子进被裁定资格无效，是因为他受雇于政府部门，担任兼职的工作，因而根据《立法会条例》有关规定而丧失资格。

他指出，资审会审查的标准很清晰，主要判断相关人士是否符合拥护香港基本法及效忠香港特区的标准。资审会委员在短时间内阅读了大量资料，全力以赴，令审查提早一星期完成并公布结果，相信会对候选人的竞选工作有所帮助。接下来，特区政府会全力办好12月19日举行的选举，将设立超过620个投票站及1个专供选举委员会界别使用的专用投票站，并将于选举当日动员超过3.6万名人员在投票站和点票站工作，确保选举在公平、公正、廉洁、有序的情况下进行。

李家超表示，此次通过审查的153位候选人，有持不同政治理念的人士，亦有来自不同背景、不同阶层的候选人，以及有很多第一次参选的年轻

另外，李家超呼吁和鼓励香港所有合资格投票的选民踊跃投票，选出可以为香港未来作出贡献的立法会议员。

赵立坚：福岛核污染水若真无害 日本为何不向国内湖泊排放？

中新网北京11月19日电 中国外交部发言人赵立坚19日在例行记者会上就日本福岛核污染水排海应询时表示，如果核污染水真的无害，为什么日本不向国内湖泊排放？日本不要让已然造成巨大损害的核泄漏“黑天鹅”演变成奔腾而来的核污染“灰犀牛”。

有记者提问，据报道，针对日本东京电力公司发布福岛核污染水排海计划的放射性影响评估报告，韩国原子能安全委员会近日对此表示遗憾，认为该

报告对排海计划的不可避免性没有进行充分说明，并表示已携手韩国原子能安全技术院对该报告的恰当性进一步研究。中方对此有何评论？

赵立坚表示，注意到有关报道，福岛核污染水排海是真的不可避免，还是日方为了一己私利而一意孤行？如果核污染水真的无害，为什么日本不向国内湖泊排放？请日方回答。

赵立坚指出，事实上，自今年4月日本政府单方面做出将福岛核污染水向

海洋排放决定后，环太平洋各国以及日本国内民众的质疑和反对一直没有停歇。但日方始终没有对核污染水排海决定的合理性、必要性、科学性和安全性给出令人信服的解释。

赵立坚说，在做出排海决定7个月后，日方才出台放射性影响报告，更加说明当时决策不科学、不严谨。7个月来，日方始终对国际社会的正当关切和诉求置若罔闻。国际社会看到的，是负责福岛核污染水处置的日本企业多次篡改数据、隐瞒真相、管

理混乱，是日本媒体屡屡曝出的福岛核电站厂区发生放射性泄漏的丑闻，以及日本政府的监管不到位。

“我要重申，福岛核污染水的处置绝不是日本一家的私事，必须慎之又慎、严格监督。日方应该认真回应国际社会、周边国家以及本国民众的呼声，撤销错误决定，履行应尽的国际义务。”赵立坚强调，日本不要让已然造成巨大损害的核泄漏“黑天鹅”演变成奔腾而来的核污染“灰犀牛”。



惩罚立陶宛当局，要像打一只苍蝇一样

所谓“驻立陶宛台湾代表处”周四挂牌开张，蔡英文立即通过社交媒体表示高兴，她之前将台湾在立陶宛设立这个代表处称为台湾的一个“重要外交突破”。西方媒体都注意到了台湾这个办事处是直接以“台湾”名义挂牌运作的，而之前台湾在各国的办事处都以“台北”的名义存在。

中国外交部18日夜强烈抗议立陶宛这一公然违背一个中国原则、制造“一中一台”的行径，表示立陶宛需对由此产生的一切后果负责。北京已于今年8月召回了驻立陶宛大使。

“驻立陶宛台湾代表

处”的设立在性质上的确很恶劣，但我们主张中国大陆无须因此被激怒。我们有必要客观评估自己对台海局势整体控局能力越来越强的总态势，准确定义台立勾结所能产生的实际影响，对我们应当做出怎样的反应、把这场斗争扩大到多大范围进行从容的统筹考量。

立陶宛是欧洲的一个小国，从苏联独立后延续了深刻的战略恐惧，特别喜欢做激进的反俄表现，以此表达对美国的效忠，证明自己对于西方世界的价值。在美国对华关系恶化后，它又转向对中国碰瓷，以此自抬身价。它的确因为带头在本国

设立带“台湾”名称的台方办事处而成了焦点，博取了西方世界的大量眼球。

准确说，立陶宛扮演了跳梁小丑的角色，搞的是逞能效忠。中国当然要对它予以打击，但对这个小角色，我们无须聚焦于与它的斗争，那样太抬举它了。立陶宛处在美国和欧盟的袒护线之后，它敢如此张牙舞爪，反映的是中美和中美关系有了它能做此恶劣表演的漏洞。怎样对付立陶宛，我们的更大关切方向应当是如何做好与大力量的博弈。

这些年在涉及台湾问题的外交领域，中国大陆

一直在取得进展。蔡英文上台后，台湾的“邦交国”从22个锐减成当前的15个，近期洪都拉斯与台湾的“邦交”因反对党可能上台而拉响警报。欧洲上世纪90年代出过马其顿与台湾“建交”事件，但后来马政党更迭，台湾又被甩掉了。如果立陶宛只是现政权与台当局勾结，根本没有可持续性，说不定什么时候“台湾”名义的办事处就会被新的政府赶走。

现在美国和欧洲有进一步对华打“台湾牌”的趋势，原因是其他牌他们越来越难打，刺痛不了中国，比如香港、新疆等，终极控局的杠杆都掌握在

中方手里。其实，解决台湾问题的终极杠杆也已掌握在了中国大陆手中，它就是中方综合国力的不断成长和军力的快速增长。中国大陆越来越被外界相信有能力通过武力一举解决台湾问题，而美西方通过外交和经济制裁报复我们的能力越来越不可信。台湾问题的摊牌权和胜算都已经落到大陆一方，这是台海局势一个根本的新定义。

现在立陶宛跳到前台，制造了一个很具体的挑衅和麻烦，并且有带出连锁反应的风险，但这不是能够带来台海局势战略性变化的维度。它制

造的挑战是日常事务层面的，是要恶心我们，搞乱我们的情绪和注意力，增加我们在台海方向的国际应对成本。

所以可以说，北京方面完全可以根绝美国斗争和处理对欧关系大的需求来从容决定如何惩罚立陶宛。出手多重都有道理，那样可以让立陶宛感到痛，展现中国作为大国的威严。同时，我们做这一切都要在不损害或尽量少损害我方利益、不影响我们统筹大战略的前提下进行。我们就像在打一只苍蝇，但要注意别脏了手，污了墙，不要碰倒、打碎桌上的钟表或花瓶。

来源：环球时报